

中資龍頭港上市 新股融資更暢旺

投資者：可享中國發展紅利

金融界人士認為，中證監支持內地行業龍頭企業赴港上市，有助進一步鞏固香港國際金融中心的地位，推動金融業長期發展。



中國證監會發布5項資本市場對港合作措施，支持內地行業龍頭企業來港上市。綜合港交所資料顯示，已有多家龍頭企業遞交上市申請，包括A股市值近5000億人民幣的美的集團。財政司司長陳茂波表示，內地行業龍頭企業來港上市有助活躍本港新股市場，同時帶旺二級市場發展。有業內人士認為，此舉有助進一步鞏固香港作為國際金融中心的地位，推動金融業長期發展。

大公報記者 蔣去情

對於中國證監會支持內地行業龍頭企業赴港IPO的措施。陳茂波表示，國家支持內地行業龍頭企業來港上市，將有利香港的新股市場，而更多具長遠發展和回報潛力的企業在港上市，也會帶動二級市場的發展。

證監會行政總裁梁鳳儀表示，感謝中國證監會一直以來努力推動內地企業來港上市的融資通道暢順，並在此次表態支持內地行業龍頭企業來港上市，這對提升香港新股市場的吸引力和港股二級市場的流動性都有很大幫助。

輝立證券經理陳英傑相信，此舉有助增加市場活躍度，內地龍頭企業赴港上市將注入本港IPO市場更多的活力與吸引力，這些企業通常具備較高的知名度和市場價值，其上市將吸引更多廣泛的投資者目光和積極參與。陳英傑並指出，內地龍頭企業的赴港上市將為本港投資者提供更多元化的投資機會，投資人可透過投資這些企業的股票，分享中國經濟發展的紅利，同時也能掌握來自內地企業的成長潛力。他認為，未來將進一步鞏固及提升香港作為國際金融中心的地位，增強香港在全球資本市場的競爭力，並推動本港金融業的長期發展。

下，內地龍頭企業來港上市能有效提振市場氣氛。她指出，在相關措施推出後，內地龍頭企業不會立刻來港上市，而是需要幾個月的時間進行路演等一系列準備，屆時外圍市場可能已經開始步入降息周期，市場環境或迎來改善。

近年不乏內地龍頭企業來港掛牌，包括免稅行業龍頭中國中免(01880)、彈幕視頻平台哩哩哩(09626)、短視頻龍頭快手(01024)等，而電商巨企京東集團(09618)亦於2020年以346億元的募資額成為當年的「募資王」。

傳順豐再遞IPO申請

目前已遞交招股書的內地龍頭企業，包括在去年10月遞交招股書的美的集團，市傳料集資10億美元(約78億港元)。此外，順豐控股在去年8月提交上市申請，預期集資額分別為20億至30億美元(約156.7至235億元)，目前招股書已失效，不過有消息指，公司計劃重新提交上市申請。

除上述企業外，近期還有大量來自茶飲賽道的內地公司踴躍遞表。在今年第一周便有被稱為「奶茶界拼多多」的蜜雪冰城，以及現製茶飲店品牌古茗遞交招股書，預期分別集資78億元和23億元，目前二者仍在聆訊中。隨後滬上阿姨和茶百道(02555)相繼於今年2月交表，其中茶百道將於下周二(4月23日)正式敲鐘上市。

步入降息期 市場氣氛改善

業界普遍看好港市場前景。華贏東方證券研究部董事李慧芬認為，在滿足市場氣氛好轉、成交額增加、外圍資金回流香港，整體市場情況向好的情況

ETF納入門檻大降 便利投資者

滬深交易所昨日表示，已就擴大滬深港通ETF範圍與港交所達成共識，一是降低ETF資產規模要求；二是下調其跟蹤的標的指數權重佔比要求。滬深交易所表示，就修訂相關規則，即日向市場公開徵求意見，料需要三個月準備時間。滬深交易所相信，優化後滬深港通ETF標的數量和規模將顯著增加，豐富兩地投資產品，便利投資者。

滬股通的ETF納入規模門檻由不低於人民幣15億元調整為不低於人民幣5億元；調入比例調整為「跟蹤的標的指數成份證券中，滬深交易所上市股票權重佔比不低於60%，且滬深股通股票佔比不低於60%」。港股通的ETF納入規模門檻由不低於港幣17億元調整為不低於港幣5.5億元；調入比例統一調整為「跟蹤的標的指數成份證券中，港交所上市股票權重佔比不低於60%，且港股通股票權重佔比不低於60%」，不再以指數進行區分。

滬深交易所上市股票權重佔比低於55%，或滬深股通股票權重佔比低於55%」。港股通方面，調出規模由低於港幣12億元調整為低於港幣4.5億元；調出比例統一調整為「跟蹤的標的指數成份證券中，港交所上市股票權重佔比低於55%，或港股通股票權重佔比低於55%」，不再以指數進行區分。

港交所集團行政總裁陳翊庭相信，有關舉措將為國內外投資者提供更多選擇，為香港市場帶來更多流動性。港交所將繼續與內地合作夥伴和監管機構緊密合作為這些舉措順利推出做好準備工作。

ETF納入規模門檻方面，ETF調出規模方面，滬深股通ETF由低於人民幣10億元調整為低於人民幣4億元；調出比例調整為「跟蹤的標

滬深港通ETF規模變化

內容	滬深股通	港股通
ETF納入規模門檻	不低於15億元人民幣調整為不低於5億元人民幣	不低於17億港元調整為低於5.5億港元
ETF調出規模	由低於10億元人民幣調整為低於4億元人民幣	調出規模由低於12億港元調整為低於4.5億港元

學者與港商意見

中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長莊太量

通常農曆年過後，很多公司會重組，跟1997年金融風暴後相比，企業清盤宗數並非特別多，香港經濟基本上仍處於正增長、低通脹及低失業環境，破產數字有起有落，暫時看不到一直上升的趨勢

中大商學院亞太工商研究所名譽教職研學人李兆波

預計每月發出的接管或破產令超過千宗的可能性不大，因特區政府正努力恢復經濟

德勤中國副主席黎嘉恩

只要沒有更壞的因素或消息出現，企業清盤宗數應該快見頂

香港中小企經貿促進會常務副會長黃達勝

外圍市況十分不平靜，大家都信心不足，希望當局能了解中小企苦況，適時作出支援



破產呈請上升 學者：有起有落毋須過慮

【大公報訊】破產管理署公布最新數字，3月個人破產呈請有783宗，是自去年11月以來的新高，按月升約21%，按年則升2.8%，而企業清盤呈請個案繼續上升，按月增加三成至69宗，創逾14年新高。學者認為，數字不算令人憂慮。

中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長莊太量表示，因為通常農曆年過後，很多公司會重組，跟1997年金融風暴後相比，宗數並非特別多，香港經濟基本上仍處於正增長、低通脹及低失業環境，破產數字有起有落，暫時看不到一直上升的趨勢。

3月發出的清盤令有45宗，按年增逾四成，按月升25%，期內發出的接管或破產令，超過600宗，按年升近28%。對於相關情況，中大商學院亞太工商研究所名譽教職研學人李兆波表示，雖然最新數字較高，但仍

略低於亞洲金融風暴及金融海嘯之後每月平均數，相信未來每月約在幾百宗水平，由於特區政府努力恢復經濟，除非外圍環境嚴重惡化，否則每月接管或破產令達過千宗的機會不大。

外圍環境欠佳 中小企冀獲支援

德勤中國副主席黎嘉恩則較悲觀，指現在情況較2008年金融海嘯時差，因為感覺公司的重組案，在當時沒有現時這麼多，而去年、甚至是前年年底，個案是不斷上升。他認為，只要沒有更壞的因素，本港企業的清盤宗數應該快見頂。至於往後情況會否再差一點，他認為，除非外圍真的打仗打得很厲害，否則壞消息應差不多盡出，希望情況慢慢好轉。

香港中小企經貿促進會常務副會長黃達勝表示，俄烏衝突、巴以衝突未停，伊朗與以色列又發生軍事衝

突，外圍不平靜，大家信心不足，做生意自然更保守，不少企業想收縮業務，期望特區政府能關注港商實況，現時大家都擔心客戶「走數」，故希望當局能適時作出支援。

另外，資料顯示，今年首季新增註冊成立公司數目為30548家。分析指出，目前經濟環境一般，仍有逾三萬家公司新註冊，反映香港仍具一定吸引力。



▲學者指出，港經濟基本上仍處於正增長、低通脹及低失業環境，破產數字暫看不到一直上升的趨勢。

焦點IPO企業

美的集團

核心業務：銷售智能家居及各類家電，為企業客戶提供商業及工業解決方案，包括新能源及工業技術、智能建築科技、機器人與自動化及創新業務

蜜雪冰城

核心業務：提供單價約6元人民幣(約1美元)的平價現製果飲、茶飲、冰淇淋和咖啡等產品

喜馬拉雅

核心業務：在線音頻平台，包括但不限於個人成長、歷史人文、親子情感、商業財經以及娛樂內容等音頻內容

順豐控股(傳計劃再遞表)

核心業務：從事於時效快遞、經濟快遞、快運、冷運及醫藥、同城即時配送、供應鏈及國際等業務

港IPO今年力爭全球三甲

前景向好

香港作為國際金融中心，曾7度奪得全球IPO集資冠軍，近年市場狀況未如理想。不過，業界普遍看好市場前景，認為在美國減息、中國經濟好轉推動下，港股估值將改善，隨着資金流動性上升，相信今年將有80宗新股發行，料集資1000億元，有望再度躋

身全球三甲。

年初至今已有多宗新股掛牌，共集資47億元，其中速騰聚創(02498)集資11億元，為最大宗新股，米高集團(09879)則集資9億元排第二，連連數字(02598)集資7億元排第三。

德勤中國華南區主管合夥人歐振興表示，今年港股IPO前景樂觀，其中來自人工智能、生命科學和醫療保健等領域的企業可能貢獻更多申請個案，相信香港依舊是許多公司的首選上市地。

羅兵咸永道中國內地媒體行業主管合夥人蔡智鋒指出，儘管去年受到全球經濟不確定性等負面因素的影響，香港IPO市場出現大幅度放緩，但在市場逐步恢復向好推動下，今年新股市場有望回暖，並帶動更多科技、媒體及通訊行業(TMT)企業來港遞表。



▲無人駕駛汽車傳感器技術研發公司速騰聚創今年在港上市集資11億元。

沙特新未來城來港展覽 合拓商機

拓朋友圈

除了與內地市場聯繫，香港亦主動出擊擴大朋友圈，尤其近年積極加強與中東市場合作。昨日沙特新未來城「發現NEOM(新未來城)」來港舉行展覽活動，商務及經濟發展局局長丘應樺表示，非常歡迎NEOM的領導團隊到訪，香港作為開放的經濟體和全球頂尖的金融、投資和創新樞紐之一，準備好與沙特新未來城攜手合作實現願景，同時為香港帶來增長機遇。

丘應樺指出，沙特新未來城是「一帶一路」倡議發展的重要參與者，香港憑藉具國際水平的專業服務和人才庫，可以為「一帶一路」沿線國家的項目例如NEOM提供支援，未

來將繼續促進與沙特新未來城在各個領域的交流與合作，以實現互利共贏，並為「一帶一路」作出貢獻。

NEOM 首席執行官 Nadhmi Al-Nasr 表示，很高興能在香港展示NEOM的願景，同時感謝特區政府和「一帶一路」辦公室給予的支持，期待與香港的合作夥伴進行緊密的溝通和知識分享，聯手實現建立更美好的未來。

「一帶一路」專員何力治表示，「一帶一路」區域內不乏商機，是次活動有助增進香港企業和青年的認識，相信能推動本港企業積極開拓海外機遇，未來還將爭取更多項目來香港舉辦展覽，提升「引進來」及「走出去」的成效。

